

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

25

Noviembre

Santa Catalina, virgen y martir

Era Sta. Catalina natural de Alejandria (Egipto) y un prodigio de sabiduria y virtud. Habiendo convertido al cristianismo a los más sabios filósofos de Egipto, Maximiano II, irritado por demás, los condenó a morir a todos en afrentoso suplicio. Por su parte Sta. Catalina fué también sentenciada a morir, lo que se llevó a cabo después de atormentada en la rueda de navajas.

La crisis del republicanismo y la evolución de Salvatella

El nuevo diputado liberal independiente por la histórica ciudad de la Alhambra, de los cármenes y del Generalife, apenas se le ve por el Congreso. Algunos de sus antiguos correligionarios a un rasgo de timidez; creen que al Sr. Salvatella le cohibe el miedo a las sonrisas socarronas y a las felicitaciones maliciosas con que será, sin duda, saludado al sentarse en un escaño distante de aquella extrema izquierda que tantas veces fué teatro de sus valerosas rebeldías; seguramente, no le conocen los que así le juzgan.

Salvatella considera justificada su rectificación política y la defiende en términos que conmueven y hasta convencen; está persuadido de que procedió con honradez, y no le faltan arrogancias para explicar, en plena Cámara, su conducta siempre que a ello le obliguen los paladines de una intransigencia republicana más verbalista que sincera.

Hemos seguido paso a paso el proceso de esta evolución, que tiene indudable importancia política, porque Joaquín Salvatella, por su talento y por su juventud, era una de las figuras preeminentes del republicanismo español, como lo reconocieron, sin duda, sus correligionarios al otorgarle la jefatura de la minoría en la anterior etapa parlamentaria. Y consideramos que este proceso, por su íntima relación con la crisis de las izquierdas españolas, bien merece un estudio y un comentario periodístico.

Discípulo de Vallés y Ribot, Salvatella pertenece al núcleo de intelectuales catalanes que se afiliaron al federalismo sugestionados por las doctrinas de don Francisco Pi y Margall.

En los últimos años de Pi y en vida de Vallés y Ribot, el partido federal tuvo en Cataluña una fuerza positiva; lo formaban unas masas un poco empachadas de aquel pacto sinalagmático bilateral de difícil digestión; pero gentes sencillas y buenas, que sentían ideales y convicciones y se hallaban dirigidas por hombres de honradez y seriedad.

Aquel partido hizo diputado a Salvatella a los veintitrés años; durante cinco legislaturas representó Salvatella en las Cortes a Figueras, su pueblo natal. Figueras, cuando apenas quedaban republicanos en el resto de España, seguía siendo, gracias al esfuerzo de su diputado, el último baluarte del federalismo español.

Pero el descuaje, la descomposición de los partidos históricos de Cataluña, que se iniciaron con el movimiento de la Solidaridad Catalana tarde o temprano tenía también que dejarse notar en Figueras. El republicanismo estaba en plena bancarrota; los jefes de prestigio desaparecían sin dejar sucesores; las masas desertaban para encanallarse bajo la bandera lerrouxista, que carece de contenidos doctrinales, pero es símbolo de libre corso en los Municipios y en las Diputaciones. Llegó el momento en que una persona de conciencia, capaz de ideales levantados, no podía continuar llamándose republicano militante sin mengua de su decoro.

La política es apostolado y acción a la vez, y aunque las ideas permanezcan sanas y puras, como no pueden desvincularse de los hombres, muchas veces hay que sacrificarlas momentáneamente a una realidad más vigorosa que la ideología.

Un político tiene la obligación de trabajar constantemente con la mira fija en el triunfo de sus opiniones; creer en la virtualidad de este triunfo, estar seguro de que sólo con él se labrará el mejoramiento de su Patria. Un republicano que no conspire a todas horas por traer la República, y que no esté persuadido de que únicamente con la República se pueden aliviar los males de España, es un charlatán, vividor de la política, digno de menosprecio.

Para llegar a la instauración de la República hacen falta masas que la comprendan y hombres cumbres capaces de dirigir a estas masas, que ofrezcan las garantías de honorabilidad necesarias para la función de Gobierno. Ningún republicano patriota y sincero deseará el advenimiento de la República si abriga la convicción de que sus correligionarios la desacreditarían y deshonorarían apenas nacida.

A las dos docenas de personas de bien que todavía siguen llamándose republicanos quisieramos preguntarles, para que nos contestaran atendiendo sólo a los dictados de la conciencia: ¿Creen ustedes posible una República traída por las hordas que perpetraron los robos, asesinatos y saqueos de la semana trágica de Barcelona, y gobernada luego por la pillería republicana que todos conocemos? ¿Incurrirían ustedes en la responsabilidad de colaborar en un movimiento revolucionario de esta naturaleza?

Probablemente nos contestarían con el manido tópico de que primero es preciso educar a las masas, inculcarles ideales generosos, mejorar su nivel de cultura, capacitarlas, y luego, formar una generación de hombres aptos para el Gobierno.

Pero esta es labor que no se improvisa, que necesita cincuenta o cien años de preparación, y durante todo este tiempo no es lícito que se condene a la inercia el que se siente con bríos, con fuerza y con luces para ser útil a su país. Además, para ejercer esta misión de pedagogía política no hace falta pertenecer al partido republicano y vivir en íntima relación y contacto con los concejales que roban y con la chusma de los Comités.

Salmerón dijo un día a sus correligionarios, en pleno mitin, que la República no era posible en España mientras los republicanos no mejorasen de nivel intelectual y de nivel ético. Han pasado algunos años, y el republicanismo español, en vez de mejorar, empeora.

La evolución de Salvatella sólo es reprochable por lo que ha tardado en realizarla. Salvatella nunca fué un demagogo ni un revolucionario; su republicanismo federal tuvo siempre un sentido moderado, casi conservador; en los últimos tiempos vivía en constante contradicción con sus correligionarios; se opuso

NUEVO CINE

ROIG, NÚM. 9 Sábado 25 Noviembre 1916 Teléfono n.º 113
DÍA DE GRAN MODA

A LAS 9.—Sigue la GRAN SÉRIE ARTÍSTICA CREACION DE ARTE—GRANDIOSO ACONTECIMIENTO—OBRA MAGNA.

Himno a la vida.... Himno a la muerte....

2.200 metros—Edición TESPI FLIMS, Roma, interpretada por la genial y bella artista BIANCA STAGNO BELLINCIONI

Arte=Poesía=Emoción.—Escenas de la vida real llevadas al Film La excelente y preciosa BIANCA STAGNO triunfa de una manera absoluta. Fotografías, fondos, virajes, lujo portentoso, hermosísimos paisajes, todo corre parejas con su argumento sencillamente emocional y magnífico. Será el EXITO de los EXITOS.

Queda abierto el abono a partir del jueves. Véanse las hermosísimas fotografías. Domingo 3 sesiones a las 5 y cuarto con sorteo de regalos, 8 y cuarto y 10 y cuarto. La próxima semana...

al veto de los conjuncionistas contra Maura, llegando a defender la personalidad del candidato conservador en plena Cámara, por lo que incurrió en la rabiosa censura de la Prensa radical, que le tachaba de maurista vergonzante. Por dos veces hubo de dimitir la jefatura de su minoría, y aunque no se la admitieron, el divorcio era completo y su situación política demasiado falsa para que pudiera prolongarse.

Al señor Salvatella no le quedaba otro vínculo de unión con sus antiguos correligionarios que el acta de Figueras, que en una elección ya le había disputado un candidato republicano-lerrouxista.

En esto, llegó la campaña electoral última, y frente al señor Salvatella presentó su candidatura un antiguo cacique ampurdanés que ha militado en el partido liberal monárquico y que ahora parece inclinarse al reformismo. Este cacique gastó dinero en abundancia, y buena parte de los republicanos de Figueras vendieron sus votos; el señor Salvatella fué derrotado en su distrito natal, y le cupo la pena de que le derrotasen sus propios correligionarios y de saber que en algún Circulo federal de Figueras, a los acordes de «La Marsellesa», festejaban su derrota y el triunfo del candidato monárquico.

El baluarte postrero del federalismo se rendía, con la circunstancia de ser sus propios defensores los que habían abierto las puertas al enemigo, a cambio de unos cuantos duros, Salvatella, a los treinta años, con excepcionales aptitudes y legítimas ambiciones se quedaban sin partido y sin representación en el Parlamento, sometido al dilema de retirarse de la política o evolucionar; siente vocación de político y evolucionó.

A los federales de Figueras no les pesará la pérdida. Persona que conoce mucho aquel distrito me contaba que están muy satisfechos de haber sustituido al antiguo correligionario por el cacique, y refería un episodio que sintetiza de un modo admirable la psicología de las masas republicanas españolas.

El día de la derrota de Salvatella se organizaron en Figueras, a expensas del cacique monárquico triunfante, unos festejos públicos y varios conocidos federales fueron invitados a la casa del candidato victorioso, que les abrió sus salones obsequiándoles con un espléndido «lunch», en el que se prodigó el champagne.

Durante aquellos momentos de júbilo y alegría, en un rincón del comedor de la casa, dos viejos republicanos federales, «de toda la vida», platicaban un poco emocionados después de vaciar varias copas.

—¡Parece increíble!—decía uno al otro, tras pasear su mirada de asombro por los cuadros y muebles que decoraban las habitaciones—¿Quién pudo imaginar que llegase un día en que nosotros fuésemos los amos de esta casa?

¡Acababan de entrar convidados, y ya se creían los dueños! No evolucione usted con una genticita así...

CIRICI VENTALLO.

Los orígenes de la guerra

Lysis ha publicado un interesante artículo en la «Victoire», fruto de concienzudos estudios acerca de los orígenes de la guerra.

Dice así:

«No conviene pensar que los alemanes al declararnos la guerra cometieron un acto inesperado, es decir, imprevisto, porque esto no es la verdad ni mucho menos. Por el contrario, nuestros enemigos no se han armado secretamente. Tanto peor para nosotros si no lo hemos comprendido. Hay otra cosa que tampoco se ha hecho secretamente, y es la progresión del pueblo alemán, que aumenta en 800.000 habitantes todos los años, mientras que nuestra población no aumenta nada o empezaba a retroceder. No es tampoco un secreto que el comercio y la industria de nuestros enemigos se extendían por el mundo, obligando a nuestros productores a retroceder en todos los terrenos. Todos los años las estadísticas alemanas revelaban sobre las nuestras un progreso bajo todos los puntos de vista que hacen la potencia de un pueblo. No era necesario ser un gran estadista para adivinar que la acumulación de estas diferencias tenía que acabar colocando a nuestro país en un estado de inferioridad aplastante respecto de su peligroso vecino.

El último grado del nivel de un pueblo es tener enemigos tan fuertes, que ese pueblo ya no pueda medirse con ellos. La suprema humillación para un país me parece que es ser esclavizado sin combatirle. En que momento nos hemos hecho esta pregunta: Alemania se engrandece, Francia vegeta; ¿adónde va nuestro país? ¿Qué será de él dentro de diez años? Nuestro progreso es lento, nuestra producción aumenta apenas, nuestros precios de coste son elevados; ¿por qué razones? Nuestros campos producen menos trigo y avena que los de los países vecinos; ¿cuál es la causa? La grandeza o el declive de Francia dependían, sin embargo, de la contestación a estas preguntas, a las cuales nosotros no prestábamos atención.

Para gobernar un pueblo de modo competente, en los tiempos actuales, hay que hacerse las interrogaciones siguientes: ¿Cuál será el mapa industrial y comercial del mundo dentro de diez años, cuáles son los países llamados a desarrollarse, con qué recursos disponen, que vuelo van a tomar?

Dificultades en Francia

EL CONSEJO NACIONAL DE ECONOMIAS

Según informes de París, el ministerio de Comercio ha confirmado la noticia de la creación de un Consejo nacional de economías. También es exacto que se indica para presidirlo al ex presidente de la República M. Armand Fallières.

Formarán el Consejo los más caracterizados miembros de todas las clases sociales: industriales, comerciantes, clérigos, artistas y obreros, desde el cardenal Amette hasta Jonhaux, que pertenece a la Confederación general del Trabajo, y junto a ellos figurarán el presidente de la Société des Gens de Lettres y los más calificados representantes de las Cámaras de Comercio y de los Sindicatos patronales y obreros.

Así, la labor de esa Junta podrá ejercer eficaz influencia sobre el espíritu público y las medidas que adopte encerrarán siempre fuerza persuasiva.

Como ha explicado Chapsal, director de Aprovisionamientos en el ministerio de Comercio, y según indica también la denominación de ese Consejo, la misión que le incumbe consistirá en el examen de todos los problemas que plantea la vida económica del país y en proponer cuanto considere práctico para inducir a los particulares a someterse a un régimen de guerra, tanto en lo que concierne a la alimentación cuanto en lo que se refiere a sus costumbres en otros aspectos de la vida, tales como el de la ropa, el uso caprichoso de automóviles y, en general, todo lo que presente carácter de supérfluo y no responda a una necesidad reconocida.

Es decir, que el nuevo organismo estudiará los procedimientos más eficaces para economizar el carbón, los tejidos, la carne, el papel, el azúcar y hasta el dinero de los particulares.

Una carta de Viena

En el «Bund», de Berna, leemos:

«En otros tiempos solía empezar la «saison» en Viena, a mediados de Octubre. Las escuelas abrían sus puertas, la gente adinerada regresaba del campo, se estrenaban las primeras novedades en los teatros, los conciertos se multiplicaban y todo el mundo se preparaba para las fiestas y diversiones que trae consigo la estación del invierno.»

Ahora la guerra mundial ha cambiado algo la vida de esta capital; ya no se puede hablar del principio de una «saison», puesto que la de la primavera última no ha terminado aún.

Es decir, que casi todos los ciudadanos se habían quedado este año en Viena, o se habían retirado a las afueras más próximas de la capital, y los teatros y variedades han hecho en el pasado verano casi mejores negocios que en otros años durante el invierno.»

Lo que trasladamos a los que pregunten el decaimiento austriaco.

El árbol

Es del árbol la cuna en que nacemos
Y el lecho en que la vida abandonamos,
La cruz que de rodillas adoramos
Y la caja en que exánimes yacemos.
Del árbol son los bienhechores reinos
Y el bagel que con cilos empujamos,
El timón con que el rumbo le marcamos
Y la tabla que naufragos cogemos.
El le brinda laurel a la victoria
Y mástil a la enseña sacrosanta
Que de triunfos sin fin llena la historia.
Bien hay quien por él su voz levanta,
Porque, del árbol al cantar la gloria,
Del suelo en que nació la gloria canta.

CARLOS CANO.

De nuestros corresponsales

ALAYOR.—La Empresa de la «Agrupación Monárquica» de esta villa, no perdona medios para proporcionar a los Socios de tan distinguida Sociedad, todos los recreos y diversiones que están a su alcance; encargó al reputado maestro D. Ignacio Gutierrez que organizara una velada musical, la que tuvo lugar el pasado domingo, ejecutando un selecto programa cuyos números fueron alternados con escogidas películas, resultando una velada digna de mencionarse en letras de molde.

Se empezó con el bonito pasodoble del maestro señor Suarez «El descanso Dominical» siguiendo con el hermoso «Golondrón» de la opereta «Maruxa» los cuales fueron ejecutados con verdadera justeza y afinación por la orquesta, mereciendo una grandiosa salva de aplausos.

Después de la primera película, apareció en medio de una magnífica decoración de jardín, don Antonio Tuduri, presentándose en escena como un verdadero artista y nos cantó el «Infelice» de Bajo de «Ernani» de una manera magistral, mereciendo que el público con sus aplausos le pidiera repetición a lo cual accedió el señor Tuduri, cantando una Romanza de la zarzuela «Las hijas de Eva» la cual, como la anterior fué del completo agrado del público, obligando con sus aplausos a que saliese el cantante varias veces en escena.

Proyectada la segunda película, apareció por vez primera en escena el joven don Francisco Quintana, quien con su hermosísima voz nos dijo un cantabile «A la vida» del primer acto de «Un ballo in maschera» con verdadero sentimiento y mucho más al pedirle repetición en medio de grandes aplausos, empezó el «Spirto gentil» de la ópera «La Favorita» mereciendo una y otra pieza al señor Quintana, grandiosos y prolongados aplausos.

Después de diez minutos de descanso, amenizó la orquesta la segunda parte del programa con la Polca «Les fleurs» siendo muy aplaudida por la numerosa concurrencia que llenaba por completo el nuevo Salón Teatro.

Acto seguido apareció en escena don Cristóbal Quintana, acompañado de cuatro preciosos niños, haciéndonos oír con expresión y todo el gusto que la pieza merece, la canción del «Príncipe Pio» de la opereta «La Generala» cantándola con verdadera afinación tanto el señor Quintana como los hermosos niños que le servían de coro, y tan bien lo hicieron que tuvieron que repetirlo por que el público no cesaba de aplaudir y de dar voces de... se repita.

Una vez proyectada la tercera película, salió en escena el renombrado tenor don Francisco Pons que con su potente y bien timbrada voz nos cantó la Romanza del último acto de «Tosca» con gran gusto y sentimiento. Al final en medio de una completa ovación, empezó la batalla del primer acto de «Rigoletto» y no quedando satisfecho el público, pues deseaba volver oírle, nos cantó el «Oh paradiso» de «La Africana» la cual tuvo el mismo éxito, que las anteriores, siendo aplaudidísimo y teniendo que salir en escena hasta tres o cuatro veces.

Todas las piezas, fueron acompañadas por la orquesta, siendo muy elogiada y calurosamente aplaudida por el respetable público.

CAPITALES (metálico)

HAY varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca.
SE DESEAN desde 100 duros en adelante, en 1.^a hipoteca.

Al que tenga necesidad de dinero, o desee colocarlo, le informarán en la

PLAZA MIRANDA NÚM. 4
MAHÓN

(Todos los días laborables y festivos).

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mahón. Mañana, a las 7 a las 8 y a las 11.

TARDE.—A las 2, a las 5 y a las 6.

Salidas de Mahón para San Luis. Mañana, a las 10 y a las 12 y media

TARDE.—A las 3 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

Terminado el concierto, el numeroso público manifestó por medio de grandes aplausos al Director señor Gutierrez el éxito de sus trabajos en favor del divino arte y haber llevado la orquesta a la perfección que hoy se encuentra.

Con el presente escrito, felicitamos a dicho señor Director, a todos los cantantes y también a los diez y siete profesores de orquesta que ejecutaron todo el programa con verdadero gusto y brillantez, anhelando que muy pronto podamos repetirles nuestros aplausos, y rogándoles que sigan por este camino pues Alayor puede felicitarse por tener una orquesta digna de oírse y además del placer que nos ocasiona, motiva instrucción y cultura.

C.

GAUCETILLA

Mañana daremos cuenta de lo tratado ayer noche en la sesión del Ayuntamiento que, como saben nuestros lectores, se había suspendido el día anterior después de la retirada de los concejales de la minoría conservadora.

Copiamos de nuestro colega de Palma «Correo de Mallorca»:

«EL PRESUPUESTO DE LA DIPUTACION

El sábado se reunieron las Comisiones de la Diputación provincial, a las cuales se sometieron diferentes anteproyectos de presupuesto para su examen y estudio partiendo siempre del propósito de formar un presupuesto real y acabar con el déficit.

Uno de dichos anteproyectos supone como nuevos ingresos la cantidad de 300.000 pesetas, cuyo tributo deberían pagarlo los pueblos morosos exclusivamente; y como la carga sería pesadísima fue objeto de muchas objeciones.

Otro presupuesto parte de la base del aumento del contingente provincial hasta el 25 por 100, y se recaudaría solamente 190.000 pesetas, cantidad esta suficiente para hacer un presupuesto normal, pero sin poder pagar atrasos, y con la circunstancia de un déficit seguro para el próximo año venidero.

Y el último presupuesto es el que grava la exportación en un medio por 100 como término medio, dando un rendimiento de 300.000 pesetas, que, unidas a los otros ingresos, forman un total de 1.200.000 pesetas aproximadamente, quedando un margen de importancia para atender a los siguientes servicios;

- 1.º Amortizar en veinte años la deuda provincial.
- 2.º Acabar el Manicomio provincial al año próximo.
- 3.º Reformar la Casa de Misericordia separando los niños de los viejos.
- 4.º Destinar una cantidad importante para obras en el Hospital, dotándolo completamente.
- 5.º Crear un vivero provincial de toda clase de árboles y arbustos propios del cultivo de nuestra provincia.

6.º Destinar una importante cantidad para fomento de los caminos vecinales.

7.º Coadyuvar al sostenimiento de la Beneficencia municipal de Menorca, y al fomento de las industrias agrícolas y pecuarias de aquella isla.

8.º Dotar al Hospital de Ibiza del instrumental necesario

Después de amplia discusión, se convino citar a todos los señores diputados para que r-suelvan y escojan entre dichos anteproyectos de presupuestos, los que, a principios del próximo mes, serán sometidos a su deliberación.

Por noticias particulares sabemos que los viajes últimos efectuados a Barcelona por los vapores «Bellver» y «Lulio» y que llegaron el sábado a dicho puerto, fueron en extremo penosísimos.

Durante la travesía fallecieron un considerable número de cerdos de los que llevaba cada uno de dichos vapores, que habían embarcado el primero en el puerto de Palma y el segundo en Ibiza, y la mayor parte de la volatería que conducían.

El Establecimiento de Novedades «El Bazar» de don Francisco Pons Carreras sito en la calle de Hanover número 11 juega el número:

30.316

La Sección de Literatura y Música del Ateneo dará el 1.º de diciembre uno de los conciertos que dedica a los señores socios y familias. En el tomará parte el quinteto, que estrenará una «Danza siberiana» original del señor Diaz Giles.

El grupo flarmónico de dicha Sección celebrará su segundo concierto clásico de la temporada el próximo martes; se tocará música de Haydn, de Beethoven, de Mozart, de Tchaikowky y de Wagner.

Ametralladoras.—Se dispone que se aumente a cada regimiento de Infantería un carro de municiones por batallón y cinco cargas por cada batallón de Cazadores, destinados exclusivamente al transporte de los cartuchos que han de constituir la dotación de repuestos de las ametralladoras.

NUEVO CINE

Sábado

HIMNO A LA VIDA... HIMNO A LA MUERTE por Bianca Stagno—Exito de los éxitos

En la Secretaría del Ayuntamiento de Ferrerías hallanse expuestos a efectos de reclamación el padrón de cédulas personales y los repartimientos de la contribución territorial sobre las riquezas rústica, colonia y pecuarias y de edificios y solares de aquél término para el próximo año de 1917.

El miércoles fondó en Barcelona el crucero «Reina Regente».

Desde el puerto de la ciudad condal saldrá para el de Valencia.

En Barcelona a cuya guarnición pertenece desde hace algunos años ha fallecido el joven comandante de Infantería nuestro querido amigo don Ramón Giner Mascuñan.

Enviamos a su desconsolada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Según se nos informa se están preparando importantes festejos para solemnizar dignamente las fiestas de Santa Bárbara y Purísima Concepción, Patronos respectivamente de la Artillería e Infantería.

Nos hemos enterado con satisfacción que se encuentra en extremo aliviada de las heridas que sufrió la distinguida señorita Carmen Llanas Biale.

Deseámosla un rápido restablecimiento.

En el vapor «Mahón» regresó ayer a esta el Ayudante del General Gobernador, comandante de Caballería don Mariano Jaquetot.

Sea bienvenido.

Después de una penosa travesía ayer tarde a las tres fondó en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Mahón».

Como el tiempo era malo, suspendió su salida para Palma, la cual efectuará esta noche a las ocho.

El vapor «Ciudadela» que salió ayer de Alcudia junto con el «Mahón» arribó al puerto de salida a causa del temporal reinante.

El vapor «Monte Toro» suspendió ayer tarde su salida de Barcelona para esta, debiéndolo de efectuar hoy a la hora de itinerario si el tiempo lo permite.

Nuevo faro.—Por la Dirección general de Obras públicas se ha señalado el día 11 de diciembre próximo a las doce para la adjudicación en pública subasta de las obras de construcción del edificio, torre y torreón para el faro de Cabo Favariix.

El tipo señalado para la subasta es de 67.839'45 pesetas.

Se admitirán proposiciones en todos los Gobiernos civiles hasta el día 6 de diciembre.

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al 18 del actual se inserta la siguiente resolución del Gobernador civil:

«Visto el expediente de expropiación en discordia de la finca única denominada «Capifort» que a de ser ocupada, en parte, en el término municipal de Mahón, con la construcción del Faro de Favariix y camino de servicio del mismo.—Vistos los justiprecios de los expresados terrenos que figuran en el expediente hechos por los señores don Martín Guasp, Ayudante de obras públicas, y don Francisco Femenias Arquitecto, que importan, respectivamente, 15.996'32 pesetas y 101.331'00 pesetas, como peritos en representación del Estado el primero, y el propietario el segundo.—Vista la tasación señalada por don Antonio Ballester y Llambias, Ingeniero Agrónomo, nombrado perito tercero por el señor Juez de primera instancia del partido de Mahón.—Vistos los artículos 34 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 53 y 54 del Reglamento de 13 de Junio del mismo año, dictada para ejecución de la misma.—Considerando: que el justiprecio verificado por dicho perito tercero, reúne la circunstancia de hallarse comprendido entre el máximo y el mínimo de los que señalaron los peritos de las partes interesadas, he resuelto, de conformidad con lo informado por la Comisión provincial, que al dueño de la finca denominada «Capifort», que en el término municipal de Mahón ha de ocupar, en parte, el Estado con la construcción del faro de Cabo Favariix y camino de servicio del mismo, se le abone la cantidad señalada por el perito tercero don Antonio Ballester Llambias, que es de treinta y tres mil seiscientos cuarenta y siete pesetas, noventa y tres céntimos».

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 24.

Nacionales

La sesión del Congreso

Abierta la sesión el Presidente señor Villanueva dedica un sentido discurso a la muerte del Emperador de Austria del cual hace grandes elogios proponiendo conste en acta el sentimiento de la Cámara acordándose en esta conformidad con la sola excepción de los republicanos Domingo y Castrovido que desentonaron en el concierto general de los señores diputados.

El señor Barcia anuncia una interpe-lación sobre la jornada mercantil.

Después se entra en el orden del día discutiéndose el presupuesto de Estado, del cual queda aprobado el capítulo referente a personal.

Hace uso de la palabra el señor Cambó quien censura el continuo trasiego de cónsules agregando que debe prestarse mucha atención al papel que desempeñarán después de la guerra.

Se aprueba la creación de museos comerciales en los consulados de América.

El conde de Romanones contestando al diputado señor Domingo dice que se ha negociado con el Papa la cuestión del tribunal de la Rota con el mismo criterio del señor Canalejas.

El Sr. Lacierva impugna el artículo 5.º Interviene el señor González Hontoria y se levanta la sesión.

En el Senado

En el Senado, corresponde al conde de Romanones hacer la necrología del Emperador de Austria asociándose al sentimiento producido a la Cámara en pleno.

El Arzobispo de Tarragona protesta contra la supresión de la misa del Espíritu Santo en los consejos de Guerra de la marina.

Discútense las reformas militares aprobándose la base décima. Han sido retiradas para redactarlas de nuevo la octava y la novena. Acto seguido se levantó la sesión.

Las subsistencias

Se ha fijado el precio del trigo a razón de treinta y seis pesetas los cien kilos, la tasa de las harinas a cuarenta y siete pesetas los cien kilos; mañana se reunirá la junta de subsistencias para tratar de la tasa del pan. El señor García Cortés pidió que el precio de las harinas se fijara a veinte y siete pesetas pero fué rechazada esta pretensión.

Conferencia

En la Universidad católica el director de la prensa asociada disertó acerca del periodismo durante el siglo décimo nono, siendo felicidadesimo por los notables conceptos vertidos y por la hermosura de la forma.

Varias noticias

Mañana se discutirá el presupuesto de Gobernación en el que van englobados los asuntos del extraordinario pero si hay oposición se transigirá.

Los mineros de Asturias dicen que si con la tasa que se imponga al carbón no es suficiente para la explotación entregarán las minas al Gobierno.

Ha fallecido el senador señor Barcer.

El lunes se discutirá la creación del Banco agrario al cual contribuirá el Estado con el 25 por 100 y facilitará cien

millones al crédito hipotecario. Se darán disposiciones para la parcelación con objeto de reducir los latifundios.

Ha marchado a Larache el Infante D. Carlos con objeto de visitar a la duquesa de Guisa que se encuentra allí enferma de algún cuidado.

En Valencia los harineros han aumentado el precio de la harina en dos pesetas los cien kilos.

Se ha producido un motín contra los embargos para el pago de la guardería rural.

Extranjeras

Notas italianas

Ha sido publicado por el Gobierno italiano un decreto para disminuir el alumbrado de las ciudades, que ya había sido reducido a la mitad. En Roma el alumbrado se ha disminuído en un 75 por 100 y se ha suprimido por completo a partir de las doce de la noche.

Los cafés y restaurants cierran a las diez y media y los establecimientos de recreo tendrán que permanecer cerrados dos días por semana. Los directores de los almacenes han acordado espontáneamente cerrar a las ocho de la noche.

Dos veces a la semana se prohíbe la venta de carne.

De un solo plumazo el ministro de Obras Públicas ha suprimido 200 trenes de viajeros. También ha sido nombrada una comisión encargada de vigilar las ventas de carbón a los particulares y prevenir todo mal gasto.

Falta dinero. Se ha publicado otro decreto creando nuevos impuestos. Se establece uno del 60 por 100 sobre los beneficios de la guerra y otro del 5 por 100 sobre los alquileres. Se impone una contribución a los ciudadanos con edad militar, empleados en las fábricas.

También se impone un gravamen considerable a las especialidades médicas y perfumes.

El Gobierno italiano estudia actualmente un impuesto extraordinario sobre el capital, que, aplicado a las fortunas que pasan de 10.000 francos dará mil millones.

Parte ruso

En la región de Luck las tropas rusas atacaron al enemigo con gases asfixiantes.

En el Cáucaso los rusos han reanudado su ofensiva, siendo rechazados en Batugit.

Parte alemán

Telegrafian oficialmente que en las orillas del Somme hay violento cañoneo especialmente al norte del Ancre y en el bosque de Saint Pierre siguen las operaciones preconcebidas.

Que en la Valequia hay fuego violento y también en la Dobrudja y el Danubio.

Parte francés

En el conjunto del frente hay gran cañoneo el ejército de Salónica sigue una tremenda lucha al norte de Monastir donde han sido rechazados los búlgaros a quienes se ha contraatacado habiéndolos apoderado el día 21 de Dobroner, y los serbios se apoderaron de Pulovo, apresando a treientos germanos búlgaros los italianos progresan al oeste de Monastir. También progresamos al occidente del lago Preslo. Nuestros aviones han bombardeado los acantonamientos enemigos habiendo derribado dos taubes junto a Drumu.

Parte inglés

Solamente señala un cañoneo en Bramont Arrás e Ipres que junto a Labassé el enemigo penetró en nuestro frente pero fué rechazado haciéndoles 27 prisioneros.

El servicio civil obligatorio

Continúa la prensa francesa comentando las nuevas medidas adoptadas por Alemania respecto al servicio civil obligatorio.

Gustavo Hervé publica en «La Victoria» las siguientes y muy sabrosas líneas:

«Los alemanes, con su audacia y su genio organizador, nos han preparado un nuevo golpe, al lado del cual el de Polonia es solo un juego de niños.

«Tiene en este momento en la cabeza nuestro enemigo, el grandioso proyecto de decretar la movilización general de todos los hombres y mujeres de 16 a 65 años.

Elogia Hervé esta decisión y después de censurar enérgicamente el tan diferente estado de ánimo que reina en Francia, agrega:

«Tengamos cuidado. Los alemanes van a acudir a la idea desesperada que salvó a nuestros antepasados en 1793. Es la movilización en masa; pero una movilización colonial en comparación con la que concibieron nuestros abuelos. Con los jefes audaces, enérgicos, e inteligentes que han encontrado entre los suyos, jefes que igualan por su genio organizador y espíritu de decisión, a los de nuestra gran revolución; con su espíritu organizador y metódico, con la disciplina y patriotismo de su masa, son capaces los alemanes de organizar durante el invierno, esa movilización de que hablan, para la próxima primavera.

«Si logran realizar ese esfuerzo inteligente, tendremos para la primavera que viene nubes de aeroplanos y zeppelines, innumerables escuadras de submarinos, una artillería diez veces superior a la actual y millones de combatientes nuevos y frescos.

«Esta movilización en masa, lejos de debilitar la moral del pueblo, le dará una alta idea de la Patria Alemana, capás de dirigir un llamamiento semejante al patriotismo de los suyos, y es capaz de proporcionarle ese entusiasmo sagrado que alumbró los corazones de los nuestros en la movilización en masa de 1.793. Este es el proyecto de los alemanes y esto es lo que harán».

Y el gobierno francés y los gobiernos aliados ¿que han pensado para responder a tales medidas?

Nuevos Cardenales

Según el «Osservatore Romano», órgano oficial de la Santa Sede, el Consistorio secreto se celebrará el cuatro de diciembre próximo, y el público, tres días después.

Recibirán la púrpura cardenalicia los siguientes prelados: Pedro La Fontaine, patriarca de Venecia; Donato Sparretti, arzobispo de Efezo y asesor del Santo Oficio; Augusto Dubourg, arzobispo de Rennes; Ludovico Ernest Dubois, arzobispo de Rouen; Victor Amadeo Ranuzzi de Bianchi, arzobispo titular de Tire y mayordomo de Su Santidad; Tomás de Baggioni, arzobispo titular de Edesse y asesor de la sagrada congregación consistorial; Alejo Ascalesi, arzobispo de Benevento; Luis José Maurin, obispo de Grenoble y promovido recientemente a arzobispo de Lyon; Nicolás Marini, auditor de Su Santidad y secretario supremo del Tribunal de la Signatura; y Orestes Giorgi, secretario de la Sagrada Congregación del Concilio.

Con arreglo a la tradición, corresponden al clero francés siete capelos cardenalicios, proporción que no ha de aumentar en el Consistorio de Diciembre. Sin embargo, es innegable que con los nombramientos de los Prelados franceses, el Pontífice se ha propuesto ofrecer, como ya lo había dicho recientemente a una personalidad ilustre, fehaciente prueba de su profunda simpatía por el clero francés.

PRENSA ASOCIADA.

ATENCION

Se necesitan Oficiales y Aprendizajes Sastresas en la Sastrería de Jacinto Carreras.—Iglesia 12.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

IMPRESA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

reanudarémos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Contamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem Mario Bonnard. Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES
consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Ilene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.